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I. ALEGERE SIMPLĂ – itemii 1-10:

Alegeţi răspunsul corect din variantele propuse!






II. 
PROBLEMĂ 


Rezolvaţi problema respectând cerinţele date





 BIOLOGIE






I. 

1. [image: image68.png]


Mişcarea este una dintre însuşirile caracteristice ale organismelor vii, care asigură relaţia lor cu mediul extern. 

Identificaţi asocierea corectă dintre structurile implicate în locomoţie şi particularităţile lor :

A. vertebrele atlas şi axis sunt ultimele vertebre cervicale;

B. muşchii trapezi aparţin musculaturii abdominale;

C. diafiza conţine ţesut osos spongios;

D. muşchiul biceps pune în mişcare o pârghie de ordinul III.
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Sistemul endocrin cuprinde un ansamblu de organe ce participă alături de sistemul nervos, la reglarea funcţiilor organismului. 
Identifică asocierea corectă dintre glandele următoare şi caracteristici ale   lor:
A. tiroida secretă hormoni care conţin iod;

B. timusul este localizat în abdomen;
C. hipofiza produce hormonii adrenalină şi noradrenalină;
D. suprarenalele secretă insulina care creşte glicemia.
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La nivelul urechii, undele sonore sunt transformate în impuls nervos. Identificaţi enunţul corect legat de transmiterea vibraţiilor sonore :

A. timpanul transmite vibraţiile direct scăriţei;

B. receptorii auditivi sunt localizaţi în melcul membranos;

C. undele sonore se propagă prin endolimfa din urechea medie;

D. vibraţiile ferestrei ovale sunt transmise receptorilor din utriculă.

4. Encefalul este o parte componentă a sistemului nervos central. 
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Identificaţi enunţul corect legat de componentele encefalului:

A. scoarţa cerebeloasă acoperă creierul mare;

B. reflexul rotulian se închide în scoarţa cerebrală;

C. bulbul rahidian face parte din trunchiul cerebral;

D. informaţiile auditive se proiectează în lobul occipital.
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Notaţi asocierea corectă dintre segmentele sistemului digestiv şi particularităţile corespunzătoare:

A. ficatul este cea mai mare glandă exocrină;

B. intestinul subţire secretă un suc bogat în HCl;

C. intestinul gros are vilozităţi intestinale;

D. pancreasul este o glandă cu rol exclusiv digestiv .

6. Într-o pădure de foioase: 
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plantele sunt dispuse pe trei straturi: arbori, arbuşti, ierbos;

B. solul are în profunzime un strat numit litieră;

C. făgetele pot coborî până la 1500 m altitudine;

D. copacii au un sistem de rădăcini slab dezvoltat.
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Într-un lac sau într-o pajişte:

A. o populaţie cuprinde indivizi din specii diferite;

B. biotopul reprezintă totalitatea factorilor biotici;

C. biocenoza este reprezentată de populaţii din specii diferite;

D. o specie include indivizi din populaţii diferite.
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8. În Marea Neagră:

A. platforma continentală se întinde până la 2000 m adâncime;

B. curenţii verticali sunt prezenţi şi în zona abisală;

C. animalele din zona litorală pot avea corpul protejat de cruste;

D. planctonul din zona pelagică se deplasează doar prin înot activ.

9. Identificaţi asocierea corectă dintre vieţuitoare şi relaţiile care se stabilesc între ele:
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stejar şi ulm – relaţie de mutualism;

B. vâsc şi plop – relaţie de neutralism;

C. vulpe şi uliu – relaţie de concurenţă;

D. tenie şi om – relaţie de prădătorism.
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 Identificaţi enunţul corect legat de influenţa reciprocă apă-vieţuitoare şi sol-vieţuitoare din cadrul ecosistemelor:

A. în regiunile uscate plantele au frunzele mari şi stomate multe;

B. descompunătorii generează substanţe organice complexe absorbite direct de plante;

C. în regiunile de deşert animalele au glande sudoripare numeroase;

D. vegetaţia pădurii reduce viteza vântului şi astfel evaporaţia apei din sol se reduce.

11.Ochiul este organul de simţ specializat în receptarea stimulilor luminoşi. Formulaţi şi notaţi răspunsurile corecte la următoarele cerinţe:
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a) Enumeraţi mediile transparente din globul ocular prin care trece lumina în drumul ei de la corpul privit şi până la retină.

b) Localizaţi cele trei refracţii ale razelor luminoase în trecerea lor spre pata galbenă.

c) Precizaţi modificările care au loc la nivelul cristalinului şi pupilei pentru situaţia în care obiectul se afla la cinci metri distanţă de ochi  într-un mediu întunecat.

d) Caracterizaţi celulele fotoreceptoare din retină: denumirea, tipul de vedere deservit de fiecare dintre ele.

e) Stabiliţi diferenţele structurale şi funcţionale dintre pata galbenă şi pata oarbă.

f) Notaţi trei particularităţi ale imaginii formate pe retină.
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CHIMIE

I.

1. Izotopul carbonului pe baza căruia se poate determina vechimea unor fosile este: 

A.11C; 

B.12C;

   C.13C; 

D.14C; 

2.“Fungal laccase”, o proteină albastră  care se găseşte in rădăcina unei plante, conţine aproximativ 0,39% cupru in procente de masă. Dacă moleculele ”laccase” conţin patru atomi de cupru, masa moleculară aproximativă a acestei substante este:  

A. 256;

B. 9906;

C. 25600;
D. 65641; 

3.Poate exista doar intr-o singură stare de agregare:   

 A. CaCO3;
 B. H2O;

C. I2; 

D. Hg; 

4. Scade la creşterea temperaturii solubilitatea in apă a substanţei:

A. KNO3;
B. CO2;

C. NaCl 

D. C(grafit);

5. Diamantul şi grafitul sunt două varietăţi cristaline de carbon care se găsesc în natură.  Este adevărat că  : 

A. grafitul are cea mai mare duritate;


B. diamantul este bun conductor electric; 

C. grafitul conduce curentul elecric; 



D. cele două varietăţi nu conduc curentul electric;  

6. Concentraţia medie a ionilor de Na+ in sângele uman este 0,00345g/cm3.Concentraţia de NaCl din sângele uman exprimată in moli/L este: 

A. 0,0589;

B. 0,0015;

C. 0,15;

D. 0,000589; 

7. Într-o eprubetă ce conţine 4-5 mL soluţie de H2SO4 concentrat se introduce o plăcuţă de Cu.După incalzire la gura eprubetei se apropie o fâşie de turnesol, umectată.

A. hârtia de turnesol nu-şi schimbă culoarea;

B. hârtia de turnesol se înroşeşte 

C. hârtia de turnesol se autoaprinde; 

D. in eprubetă apare un precipitat albastru;
8. Este adevarată afirmaţia :

A. viteza reacţiilor chimice este micşorată de prezenţa catalizatorilor;

B. catalizatorii se regăsesc cantitativ la sfarşitul reacţiilor chimice;

C. arderea cărbunilor este un proces endoterm; 

D. ploaia acidă are pH>7;

9. Efervescenţa produsă atunci când o tabletă antiacidă a unui medicament este dizolvată in apă se datorează reacţiei dintre bicarbonatul de sodiu şi acidul citric, C6H8O7 :

                                  3NaHCO3 + C6H8O7(3A + 3H2O + Na3C6H5O7
    Substanta  A din reacţia indicată este:    

 A. CO; 

B. NaOH;

C. CO2; 

D. alta substanţă;

10. Prin dizolvarea a 24,6 g de cristalohidrat MSO4 x n H2O în apă s-au obţinut 100 g soluţie de concentraţie 12%.

A. cationul este  Cu+2   






B. cationul este Fe+2 ; 
C. numărul de molecule de apă din cristalohidrat este n= 2; 

D. umărul de molecule de apă din cristalohidrat este n= 7; 
II.

       11.   Într-un pahar A ce conţine 50 grame soluţie de NaOH de concentraţie 10% se introduc 2,3  grame sodiu. În alt pahar B ce conţine 225 grame apă se introduc 25  grame CuSO4 x 5H2O
După ce a avut loc reacţia în paharul A şi dizolvarea din paharul B, conţinutul celor două pahare se amestecă. Se cere:
a) Concentraţia procentuală a soluţiei din paharul A;

        
b) Concentraţia procentuală a soluţiei din paharul B;

          
c) Cantitatea de precipitat obţinut după amestecarea soluţiilor din cele 2 pahare;

          
d) Culoarea precipitatului format;

Se cunosc masele atomice H – 1; O – 16;  Cu – 64; 12; S – 32; Na –23Mg-24; Fe-56; Cl-35,5

 FIZICĂ
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I.

1. Cric hidraulic

Un elev cu masa de 
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 şi un elefant cu masa de 
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 stau pe pistoanele unui cric hidraulic, aşa cum este ilustrat în figura alăturată. Dacă diametrul pistonului mare are valoarea de 
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, atunci, pentru ca sistemul să fie în echilibru diametrul pistonului trebuie să aibă valoarea de aproximativ :
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2. Acceleraţie incredibilă 
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Înregistrarea video cu viteza de 
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 a permis trasarea dependenţei de timp a raportului 
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 dintre acceleraţia puricelui şi acceleraţia gravitaţională. Utilizează datele din graficul din figura alăturată şi consideră 
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. Forţa rezultantă maximă exercitată asupra puricelui şi viteza maximă atinsă de acesta au valorile:

A. 
[image: image12.wmf]s

m

mN

F

/

17

,

1

294

max

max

@

=

v


B. 
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C. 
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D. 
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	Densităţile unor fluide la 
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 şi la presiunea atmosferică normală

	Substanţa
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	aer
	1,28

	glicerină
	1260

	mercur
	13600

	ulei
	900

	apă de mare
	1030

	apă
	1000

	heliu gazos
	0,18


3. Peşte de apă dulce

Densitatea medie a corpului unui peşte de apă dulce este de 
[image: image18.wmf]3
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. Pentru a nu se scufunda, peştele are în interiorul corpului o vezică umplută cu aer. Consideră că apa şi aerul au temperatura de 
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 şi foloseşte, dacă îţi este necesar date din tabelul alăturat. 

Dacă peştele pluteşte în apă, atunci fracţiunea din volumul total al peştelui care este ocupată de vezică umplută cu aer la presiunea atmosferică normală, este de aproximativ:

A. 
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4. Rachetă

O rachetă se mişcă cu acceleraţia constantă de 
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 departe de orice obiect astronomic. In interiorul rachetei se află un dispozitiv ce lansează bile, cu viteza de
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 ( conform figurii de mai jos). În raport cu un observator din interiorul rachetei, o astfel de bilă:

A. nu va avea viteză verticală;

B. va avea o viteză orizontală de 
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 şi o viteză verticală de 
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, unde t reprezintă timpul exprimat în secunde, măsurat de la lansarea bilei;

C. va avea o viteză orizontală de 
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şi o viteză verticală de
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D. va avea o viteză de
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, unde t reprezintă timpul exprimat în secunde, măsurat de la lansarea bilei 
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5. Imagine în oglinda plană
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O lumânare este aşezată vertical pe o podea cu gresie, în faţa unei oglinzi plane, aşa cum este ilustrat în figura alăturată. Imaginea în oglindă, corespunzătoare lumânării  va avea baza situată în poziţia:

A.  1

B.  2
C.  3

D.  4
6. Căldura specifică a pietrei

 Într-o saună se toarnă un polonic conţinând masa de apă 
[image: image31.wmf]kg

m

5

,

0

=

 la temperatura 
[image: image32.wmf]°

=

30

apa

t

 peste o piatră cu masa 
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 aflată la temperatura de 
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. În final piatra şi apa ajung la temperatura 
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. În acest proces, cantitatea de căldură preluată de apă este egală cu valoarea cantităţii de căldură cedată de către piatră. Căldura specifică apei este 
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. Căldura specifică a pietrei este: 
A.
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7. Resorturi elastice

Resorturile elastice, notate cu 1, 2, 3 şi respectiv 4, iniţial nedeformate au fost alungite sau comprimate aşa după cum este ilustrat în figura de mai jos. În aceste condiţii, cea mai mare valoare a energiei potenţiale elastice, se înmagazinează în resortul:

A. 1


B. 2


C. 3


D. 4

8. Reostat cu cursor

Consideraţi un circuit electric, ca cel prezentat în figura alăturată. În timpul deplasării cursorului reostatului în sensul arătat de săgeata din figură, valoarea intensităţii curentului electric indicată de ampermetru:
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A. creşte

B. rămâne constantă

C. descreşte
D. întâi creşte şi apoi descreşte

9. Periscop
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Figura alăturată ilustrează periscopul unui submarin. Cele două oglinzi plane 
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 faţă de axul vertical al periscopului, astfel încât centrele lor, 
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, sunt situate la distanţa 
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 de centrul oglinzii 
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A. 
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D. 
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10. Sonar

Vapoarele determină distanţa până la fundul oceanului cu ajutorul sonarului. Un puls sonor este trimis către fundul oceanului, iar microfoane sensibile situate lângă vapor înregistrează ecoul acestuia. 

Graficul din figura 1 indică dependenţa intervalului de timp 
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 dintre emisia şi recepţia unui puls sonor, de poziţia 
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 a vaporului, atunci când acesta se deplasează rectiliniu, pe suprafaţa oceanului, pe o distanţă de 
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. Viteza sunetului în apa oceanului variază uşor cu temperatura, dar poţi utiliza valoarea medie de 
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 la suprafaţa oceanului şi că pe fundul oceanului 
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 are valori negative. Dependenţa 
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, trasată pe baza datelor din figura 1, corespunde graficului:

A. I


B. II


C. III


D. IV
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II. 

11. Într-o cutie care nu permite schimb de căldură cu mediul exterior se introduce un hamster cu masa 
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. Cutia conţine o masă de aer 
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, având căldura specifică 
[image: image64.emf](


)


K


kg


J


c


aer


×


=


1020




  K kg J c

aer

 

1020

. Atunci când hamsterul aleargă încontinuu în cutie, temperatura aerului din incintă creşte cu 
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 pe oră. Hamsterul se hrăneşte cu seminţe, care prin metabolizare îi furnizează acestuia o energia 
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, pentru fiecare gram de mâncare îngurgitat. Neglijează transferul de căldură între aer şi pereţii cutiei şi estimează:

a. valoarea cantităţii de căldură cedată de hamster aerului din cutie într-o oră;

b. energia pe care trebuie să o ia din hrană hamsterul într-o oră, dacă randamentul conversiei energiei dobândite din hrană în căldură este de 15%;

c. masa de seminţe pe care trebuie să le mănânce hamsterul într-o oră, în condiţiile precizate mai sus.

Notă:

Toate subiectele sunt obligatorii. 

Fiecare item tip alegere simplă, rezolvat corect primeşte 2 puncte. Total 60 de puncte.

Fiecare problemă rezolvată corect valorează 10 puncte. Total 30 de puncte.

Se acordă 10 puncte din oficiu.

Punctaj general: 100 de puncte.
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